

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бойтуновой С.И. «Книгораспространение в Якутии: 1638–1917 гг.», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 05.25.03 «библиотековедение, библиографоведение и книговедение»

Судя по автореферату, работа Бойтуновой С.И., выполненная в формате историко-книговедческого исследования, имеет оригинальный, законченный характер. В ней впервые обобщены данные об истории книжной культуры, о появлении и распространении книг в Якутии в контексте российской истории, начиная с XVII в. Диссертация опирается на обширный свод исследований по заявленной проблематике и репрезентативную источниковую базу - прежде всего, архивы и книжные собрания на территории Республики Саха (Якутии). Методологической основой исследования служат теоретические разработки современного книговедения.

Согласно автореферата, автор решает ряд задач, которые определяют структуру работы: в ней выявляются факты проникновения первых книг в Якутию; воссоздается история формирования библиотек и личных книжных собраний региона; прослеживается становление книжной торговли в Якутске и тд. Большой интерес представляют разделы диссертации, посвященные интеллектуальной истории Якутии - биографиям людей, которые внесли заметный вклад в развитие книжного дела региона: Г. Ф. Ворожейкина, М. А. Шестакова, епископа Иакова Якутского и Вилюйского, И. И. Крафта, В. В. Никифорова-Кюломнюра, А. М. Калмыковой, М. М. Виленской и др. Значимым для работы представляется сюжет о публичных чтениях в Якутии. Они возникли как один из способов народного внешкольного образования, способствующий развитию книжной культуры в регионе.

В ходе разработки этой темы автору удалось показать, что распространение книг в Якутии существенно повлияло на индивидуальное, групповое и общественное сознание.

Судя по автореферату, цель диссертации Бойтуновой С.И.: воссоздать полную панораму распространения книг в Якутии в 1638–1917 гг. и осмыслить историко-культурную ситуацию в регионе – достигнута. Описание бытования книги в социокультурной среде Якутии имеет исчерпывающий характер.

Органичным продолжением квалификационной работы являются авторские учебные курсы Арктического государственного института культуры и искусств по направлению 51.03.06 «Библиотечно-информационная деятельность». Это определяет практическую значимость исследования.

В целом, давая общую оценку диссертации Бойтуновой С.И. «Книгораспространение в Якутии: 1638–1917 гг.», нужно признать, что она выполнена на высоком научном уровне; по содержанию, структуре и оформлению отвечает требованиям, предъявляемым к квалификационным работам подобного уровня. Автореферат соответствует тексту диссертации; отвечает специальности 05.25.03 «библиотековедение, библиографоведение и книговедение».

Автор диссертации может быть рекомендован к присуждению ученой степени кандидата исторических наук по специальности 05.25.03 «библиотековедение, библиографоведение и книговедение».

дин, внс ИАЭТ СО РАН,

проф. НГУ

Октябрьская И.В.

ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ ЗАВ.КАМЦ. ИАЭТ СО РАН

И. А. КРИВКОВА

